

КАК ВЫБРАТЬ ИГРУШКУ ДЛЯ РЕБЕНКА?

Выбирая игрушки для ребенка, необходимо ориентироваться на его возраст, а значит на то, что он любит и умеет делать.



Игрушка должна создавать необходимые условия для его самостоятельной активности и тем самым способствовать его развитию. Ребенку всегда нужны разные виды игрушек, они не должны быть однотипными. Для каждого возраста существуют свои особенные игрушки, которые предполагают определенный способ действия и наиболее тесно связаны с возрастными особенностями и задачами развития данного периода.

Что необходимо учитывать при выборе игрушек?

Простота и доступность. Иногда взрослым кажется, что чем больше разных свойств и качеств содержит игрушка, тем лучше. К примеру, пластмассовый слоник на колесах, который одновременно и паровозик, и телефон. Казалось бы, такая универсальная игрушка открывает самые разнообразные возможности для деятельности ребенка. Но – подобное «разнообразие» лишь дезориентирует малыша. Он не знает, что нужно делать — возить слоника, кормить его или разговаривать по телефону. Причем, полноценно выполнить все эти действия невозможно. Гораздо полезнее в этом отношении было бы «разъединить» функции и предложить ребёнку три разных и понятных по своему назначению и по способу действия предметы.

«Полезность». Она обязательно должна приносить малышу радость и удовольствие. Соответствие интересам самого ребёнка - важнейшее требование к игрушке, которое, собственно и делает её игрушкой. Но интересы и предпочтения у детей и взрослых зачастую не совпадают. Взрослых привлекает внешняя красота, сложность, богатство деталей. Дети предпочитают ту или иную игрушку потому, что видели подобную у своих друзей, или потому что она похожа на знакомого сказочного героя. Привлекающим фактором для ребёнка является возможность что-либо с ней делать. Кроме того, развивающая роль игрушки заключается в ее способности быть не просто привлекательной, но и открытой для разнообразных форм активности ребёнка. Предметы, предполагающие однообразные действия, могут стать материалом для упражнений, тренировок, но не для игры. Игра- это, прежде всего, проба своих способностей и выяснение свойства предмета, с которым играешь. Поэтому игрушка должна содержать элемент новизны для поддержания любознательности и собственной активности ребёнка.

Игрушка должна быть максимально открыта для преобразований. Такие универсальные и популярные во все времена игрушки как мячи, кубики, вкладыши, куклы, благодаря своей простоте, чрезвычайно пластичны, допускают бесконечные усложнения, тысячи новых комбинаций и не могут наскучить ребёнку. Таким образом, **открытость для разнообразных действий, гибкость и простота**— важное требование для хорошей игрушки.

Поощрение самостоятельности. Игровые действия ребёнка должны быть самостоятельными. Игрушку можно рассматривать как особый предмет, позволяющий ему ощутить уверенность в своих силах. Она должна быть опорой для самостоятельных действий детей, должна помогать ощутить свою компетентность и автономность. Игрушки должны способствовать самостоятельной постановке и разрешению все более сложных задач. Наличие не только «загадки», но и подсказки, вызовет интерес и желание действовать. Предмет игры выбран правильно, если он содержит понятные ребёнку ориентиры для его самостоятельной деятельности.

Этика, эстетика, культура. Игрушка должна по возможности вызывать добрые, гуманные чувства. Недопустимым является наличие в ней качеств, стимулирующих асоциальные действия и чувства: насилие, жестокость, агрессивность, безразличное, объектное к живому, недопустимы.

Связь игрушки с окружающей общественной жизнью. Через игру дошкольники привыкают к орудиям труда, предметам домашнего обихода, мебели, одежде, машинам, принятым в современном для них обществе. Поэтому «современность» игрушки, её способность воплотить в себе и передать детям «дух своего времени», должны учитываться.

Кроме того, важным достоинством игрушки является её **связь с культурными традициями своего народа.** «Традиционность» игрушки является незаменимым средством воспитания и развития детей. Особенно богата в этом отношении отечественная традиция (дымковская, гжельская, сергиево - посадская деревянная игрушка). И, конечно же, важно оценивать технические качества игрушки. На первый план здесь выходят **прочность и безопасность.**

Таковы самые общие требования, которые необходимо учитывать при **выборе игрушки для ребёнка.**